2025年9月30日

星期

校对:

刘

"人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几特别是当人年轻的时候。"这段经典名句,是著 名作家柳青在长篇小说《创业史》里说的。几十年 来,被一直捧为圭臬,用来作为教育人特别是年轻人 的好教材。

然而, 如果结合人生的经历来审视, 未必是那么 - 回事

这是因为人生是一个漫长曲折、复杂多变的历 人生就像一条河流, 所流过的地方, 有高山, 有 峡谷;有时平坦如镜,有时险峻似刀;一会温柔像绵 羊,一会咆哮若虎狼。而且人生是逆水行舟,不进则 退,因此每一步都要努力奋斗,外加小心谨慎。

刚看到一则消息:英国女子贾丝明・帕里斯2024 年成为"世界上最艰难的马拉松"----巴克利马拉松 的首位女性完赛者。

巴克利马拉松总距离长达161公里,时间限定为60 小时,选手需在起伏很大的山路上往复5圈,每圈实 际距离32公里,累计爬升超过18000米,相当于在60小 时内攀登2次珠穆朗玛峰。自1986年创办至2020年,这 34年间,仅有15人完赛。2024年的巴克利马拉松参赛 者共有34人,有5人完赛,是历年最多的一次。贾丝 明・帕里斯是唯一一名女性, 也是比赛举办以来第一 位跑完全程的女性。她回忆自己的比赛过程时说,在 这60个小时内,她只在第5圈开始前小睡了3分钟,睡 眠不足导致在比赛中时常出现幻觉。 "我在比赛中常 看到动物,如狮子、大狗、猪等,直到我走近才发现它们是树。"在整整两天半的时间里,一个人只睡觉 3分钟,其余时间全在跑步与攀登,这需要多么大的 能量与毅力! 在整个过程中, 贾丝明·帕里斯与时 间、空间展开搏斗和较量,不能有一丝一毫的松懈, 不是在争分,而是在夺秒!看她最后的完赛时间:59 小时58分21秒。如果差1分39秒,她便功亏一篑。贾丝 明·帕里斯的每一步,都十分关键,都至关重要。

刘亮程曾在《永远欠一顿饭》的文章里谈到一件 有一天下午,他忙到天黑,又饥又累回到宿舍, 胡乱地啃了几口干馕便躺下了。原想休息一会再出去 好好吃顿饭,谁知一躺下便睡了过去,醒来时已是第 工天早晨,就这样给自己省了一顿饭钱。

为这顿饭没吃饱,多少年后的一次劫难逃生 中, 我差半步没有摆脱厄运。正因为这顿没吃 饱的饭,以后多少年我心虚、腿软、步履艰 难,因而失去许多机遇,许多好运气,让别 人抢了先"

听着像寓言故事, 有点虚张声势且夸 大其词,其实有一定道理。

"人是铁,饭是钢,一顿不吃饿得 "说明少吃饭不行。一个人营养不 良,走路突然晕厥,浑身冒汗,肯定 不是因为少吃了一顿饭,而是长期营 养跟不上所致。所以人在有条件的 时候,不能亏待自己,如果不注意 营养结构的搭配, 时间一长, 身体 里不是铁元素不足,就是锌元素缺 乏,就会这里出现毛病那里出现不 适,疾病不请自来。

人生也是如此。每一步、每 天、每一次,都要认真对待,用心应 付,思前想后,踏踏实实。况且,在不 同的生命阶段,都有不同的关注与追求 不要幻想天上掉馅饼,不要指望投机取巧 正如下棋, 必须稳扎稳打, 步步为营。假如粗 心大意, 一招不慎, 有可能招致满盘皆输。

当然了,柳青所说的关键时刻,在人生的长河中 还是会遇到的。贾丝明・帕里斯在比赛之后也说: "最后几分钟很关键,也非常激烈。我在冲刺上坡,每一个细胞都在尖叫。"但即便是这样的时刻,也得 有前面打下的坚实基础来支撑。只有"一寸光阴不可轻",才能"慎终如始无败事"。



秋深几许

□马俊

秋日出游,忽然瞥见一片芦苇 "蒹葭苍苍,白露为霜。"按说这样的 画面是诗意般的美丽, 可我面前的芦苇 透出的却是冷寂。时光一瞬,芦苇白 头。那种白,是介于黑和白之间的灰白 色,给人的感觉特别沧桑,因为其中有 时光流逝的味道。如同一个人, 到了头 发灰白的中年,青春不在,老而未老, 心不甘情不愿,又不得不面对现实。那 种滋味, 真是难以言说。

深秋, 就是那样的味道, 寒凉、沧 、深沉、隐忍。季节转换, 秋深几 许? 秋天不停地往深处走,冬天就在前 方,等待一场盛大的交接仪式。落叶是 这场仪式的主角,立秋时第一片梧桐叶飘落后,树上的叶子一直不紧不慢地飘 着,三三两两地落着,一点也不着急, 好像觉得手中还有大把的时光。可深秋 的风一吹,它们突然就清醒了,猛然意 识到时间所剩无几,于是仓促转身,使 劲摇落一树叶子。深秋的树叶,铺天盖 地落下, 演绎着季节转角处轰轰烈烈的 一幕。天地之间,落叶翻飞,如同大自 然吟诵的一首抒情长诗,抒写着草木对 大地的爱恋。生于斯, 归于斯, 岁岁轮 回只为把深情一次次交付。

无边落木,萧萧而下。秋天深了, 不只是季节底色的变化, 也多了一些声 响。风声越来越响,有时像叹息一样深 沉,有时像哨音一样尖利。落叶簌簌而 一阵风过, 地上一层枯黄。秋风扫 落叶的场面,颇有点震撼。深秋的风, 仿佛一位武林高手,身怀绝技,杀伐决 断,招招制敌。风只需扫上一圈,树上 的枯叶就集体扑向大地, 大地上的落叶 也集体被裹挟在风中四处流浪,停到哪 里算哪里。萧瑟秋风, 把秋天推向了

深秋的雨, 一场寒似一场。风由凉 到寒,这个过程看似自然而然,实则是 一次质变。初秋时的雨,清爽舒适,尚 有朗朗之气。而深秋的雨,摇身一变成 了沧桑倦客,点点滴滴都是苍凉的味 很容易让人想到蒋捷的词: "少年 听雨歌楼上, 红烛昏罗帐。壮年听雨客 舟中,江阔云低、断雁叫西风。而今听 雨僧庐下, 鬓已星星也。悲欢离合总无 一任阶前、点滴到天明。

我觉得深秋的雨就是那种"悲欢离 合总无情"的感觉,让人无限唏嘘

深秋的田野变得空旷起来, 庄稼收 草木枯萎,虫声隐匿,鸟影稀落。 极目远眺,仿佛能望到天边。地平线清 断地把蓝天和厚土分割开来,有"天苍 苍,野茫茫"的画面感。昔日热闹的土 地上沉寂冷清,季节的繁华之门关闭 了,我们只能在庄稼的余香里一遍遍地 怀想。夕阳缓缓沉到西天, 秋日深深深 几许? 枯藤老树昏鸦, 古道西风瘦马。

秋深几许,苍凉满目。古人悲秋, 大概就是在这样的时候。大自然在这时 努力节制和收敛。一切都被删减,一切 都被省略,为的是呈现一个简洁不芜杂 的冬天。这样的转变,常常会让我们心理上产生落差,于是"悲秋"便成了人 们情感表达的出口。越是这样的时候, 我们越渴望温暖的慰藉,渴望简单的

待到冬天来临时,我们方才明白季 节的良苦用心。深秋这段冷寂而萧瑟的 时光,是为了提醒人们季节过渡,寒冷 的冬季即将到来, 提前做好准备。

秋深了, 踏着季节的节拍, 去留住 秋天的最后一抹诗意吧……

思念

□李迎香

你说 不要哭那么大声 可是 我又何处寻觅 娘亲的影踪 娘走得匆匆 连声告别也不曾 雷那么大 雨那么猛 世上 再也听不到 娘亲喊我的乳名

照片 挂在了墙上 梦里 还是娘的笑模样 娘啊娘 你可知 女儿夜夜泪流干行 家里空荡荡 寻寻觅觅 再也找不到娘 一堆黄土 把我的欢乐埋葬 月亮藏在云后 风不敢吹 怕惊动我的哀伤

